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Cours de mathématiques 3e année – chapitre 2 : racines carrées


Racines carrées

A. Notions

●
 un carré est toujours positif : 
3² = 9
(-5)² = 25


SYMBOL 219 \f "Symbol"\h les nombres négatifs n’ont pas de racine carrée :  eq \r(-9) n’existe pas dans R.


SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \r(a)  a un sens ( existe)  si 
a SYMBOL 179 \f "Symbol"\h 0






a est positif






a SYMBOL 206 \f "Symbol"\hR+

●
deux opposés ont le même carré : 3² = 9
(-3)² = 9


SYMBOL 219 \f "Symbol"\h tout nombre strictement positif admet  2 racines carrées opposées

exemple : 9 a deux racines carrées opposées


 eq \r(9) = 3         
est la racine carrée positive


- eq \r(9) = -3      
est la racine carrée négative

● 
 eq \r(0) = 0

- eq \r(0) = 0

   
    SYMBOL 34 \f "Symbol"\h a, b SYMBOL 206 \f "Symbol"\h R+ :  eq \r(a) = b SYMBOL 219 \f "Symbol"\h b² = a

●
un carré parfait est un naturel dont la racine carrée est un naturel

exemples : 
4 est un  carré parfait car  eq \r(4) = 2 




81 est un carré parfait car  eq \r(81) = 9




1024 est un carré parfait car  eq \r(1024) = 32
exercices

1) mentalement, donne une bonne approximation des racines suivantes :

a)   eq \r(45)

 eq \r(405)

 eq \r(1405)
b)  eq \r(95) 

 eq \r(950) 

 eq \r(0,95)


c)  eq \r(3) 

 eq \r(30) 

 eq \r(300)


d)  eq \r(1000)

 eq \r(10000)
 eq \r(100000)


e)  eq \r(0,2)

 eq \r(0,18)

 eq \r(0,04)


f)  eq \r(0,01)
 
 eq \r(0,001)

 eq \r(0,0001)



2) trouve mentalement la racine carrée des nombres suivants, sachant qu’ils sont tous des carrés parfaits :

a) 225 
625
2025
7225

b) 144
324
484
784

c) 169
289
529
729

d) 256
1024
4096
16384

e) 2704
2809
2916
3025

f) 2401
2601
9801
10201

B. Cas particuliers

 eq \r(a12) =


 eq \r(a100) =


SYMBOL 222 \f "Symbol"\h il faut …

 eq \r(0,09) =


 eq \r(0,0016) =

SYMBOL 222 \f "Symbol"\h le nombre de chiffres après la virgule est…   

 eq \r(0,9) =  
C. racine carrée d’un produit

 eq \r(4) .  eq \r(25) =
 eq \r(36) .  eq \r(4) = 

       eq \r(100) =   
       eq \r(144) =

SYMBOL 34 \f "Symbol"\ha, b SYMBOL 206 \f "Symbol"\hR+
 eq \r(a) .  eq \r(b) =  eq \r(a . b)
D. racine carrée d’un quotient 

100;4)) eq \r()
 =

100) eq \s\do1(\f( ;  eq \r(4)))
 =

SYMBOL 34 \f "Symbol"\ha, b SYMBOL 206 \f "Symbol"\hR+ et b SYMBOL 185 \f "Symbol"\h 0
a;b)) eq \r()
 = a) eq \s\do1(\f( ;  eq \r(b)))

E. racine carrée d’une somme ou d’une différence

 eq \r(a + b)  SYMBOL 185 \f "Symbol"\h   eq \r(a) +  eq \r(b)
 eq \r(9 + 16) = 

 eq \r(9) +  eq \r(16) =

F. puissance d’une racine carrée

SYMBOL 34 \f "Symbol"\ha SYMBOL 206 \f "Symbol"\h R+, 
( eq \r(a))²= a
 et
  ( eq \r(a))³ =  a. eq \r(a)
(  eq \r(4))² = 




( eq \r(4))³=

G. Encadrements

Il existe de nombreuses méthodes pour calculer la racine carrée d’un nombre par approximations successives. Celle-ci, dite ‘par encadrements’, est illustrée dans l’exemple suivant :

On désire calculer  eq \r(6,4) 
a) 
2² = 4 et 3² = 9


SYMBOL 222 \f "Symbol"\h 2 SYMBOL 163 \f "Symbol"\h  eq \r(6,4) SYMBOL 163 \f "Symbol"\h 3

b) 
2,5² = 6,25 et 2,6² = 6,76
SYMBOL 222 \f "Symbol"\h 2,5 SYMBOL 163 \f "Symbol"\h  eq \r(6,4) SYMBOL 163 \f "Symbol"\h 2,6

c) 
2,55² = 6,5025

   
2,54² = 6,4512


2,53² = 6,4009


2,52² = 6,3504


SYMBOL 222 \f "Symbol"\h 2,52 SYMBOL 163 \f "Symbol"\h  eq \r(6,4) SYMBOL 163 \f "Symbol"\h 2,53

…et ainsi de suite

exercices

1) encadre les racines carrées à l’aide de deux entiers  consécutifs, SANS CALCULATRICE

 eq \r(2)
 eq \r(54)
 eq \r(102)
 eq \r(12)
 eq \r(85)
 eq \r(67)

2) même exercice, avec calculatrice

 eq \r(1265)

 eq \r(896)


 eq \r(1602)
3) écris quatre encadrements de plus en plus précis de  eq \r(11)
4) rappel : 10-2 =  eq \s\do1(\f(1;10²)) = 0,01
et
0,04 = 4 . 10-2
 
0,00009 = 9 . 10-5 


A l’aide de la calculatrice, donne la valeur approchée de 

 eq \r(27) à 10-2 près

 eq \r(12) à 10-2 près

 eq \r(0,9) à 10-2 près

5) sans calculatrice, simplifie les radicaux 

1)  eq \r(400) =

2)  eq \r(0,25) =

3)  eq \r(1,44) =

4)  eq \r(9-2) =

5)  eq \r(32) =

6)  eq \r(75) =

7)  eq \r(24) =

8)  eq \r(48) =

9)  eq \r(63) =

10)  eq \r(200) =

11) 3 eq \r(8) =

12) 2 eq \r(12) =

13)  eq \r(a4) =

14)  eq \r(a16) =

15)  eq \r(a9) =

16)  eq \r(a7) =

17)  eq \r(a³) =

18)  eq \r(y11) =

19)  eq \r(49b10) =

20)  eq \r(125a²b7) =

21)  eq \r(6x16y3) =

22)  eq \r(300x5y15) =

23)  eq \r(27x³y13) =

24) 7;a4b³)) eq \r()
 =

25) 5;ab6)) eq \r()
 =

26)  eq \s\do1(\f(10; eq \r(75)))
 =

27)  eq \r(5² . 24) =

28)  eq \r(26 . 34) =

29)  eq \r(64 . 2-8) =

30)  eq \r(6² + 8²) =

31)  eq \r(5² - 4²) =

32)  eq \r(81 – 9) =

33)  eq \r(a4n) =

34)  eq \r(a5n) =

35)  eq \r(x8n + 6) =

36)  eq \r(y10n + 5) =

37)  eq \r(u9n + 11) =

6) effectue

exemples : 
• 3. eq \r(2) + 5. eq \r(2) = 8. eq \r(2)

(comme 3x + 5x = 8x)



•   2 .  eq \r(12)     +  eq \r(75)


 = 2 .  eq \r(4 . 3)  +  eq \r(3 . 25)


 = 2 . 2. eq \r(3)    + 5. eq \r(3)


 = 9. eq \r(3)
1) 7. eq \r(12) +  eq \r(3) – 3. eq \r(48)
2)  eq \r(48) + 3. eq \r(27) + 2. eq \r(25)
3) 3. eq \r(12) + 6. eq \r(48) – 4. eq \r(8)
4)  eq \r(24) – 3. eq \r(6) + 5. eq \r(12)
5)  eq \s\do1(\f(1;2))

 eq \r(20) – 2. eq \r(12) +  eq \r()

7) effectue

exemples :
2. eq \r(2).4. eq \r(3) = 8. eq \r(6)


 eq \r(50). eq \r(2) =  eq \r(100) = 10



 eq \r(5). eq \r(15) =  eq \r(5.5.3) = 5. eq \r(3)
1)  eq \r(3). eq \r(3)
2) 3. eq \r(7). eq \r(7)
3) 2. eq \r(5).3. eq \r(5)
4) ( eq \r(3))²

5) (- eq \r(2))²

6)  eq \r(3).2. eq \r(3). eq \r(3)
7) 5. eq \r(12). eq \r(24)
8)  eq \r(6).( eq \r(2) +  eq \r(3))

9) (3 +  eq \r(5)).(3 -  eq \r(5))

10)  ( eq \r(5)+ eq \r(3))²

11) (2 -  eq \r(3)) . (2 +  eq \r(3))

12) ( eq \r(3) + 3)²

13) (3 +  eq \r(2)).(2 -  eq \r(3))

8) graphique de y = x² et y = EQ \r(x)
Il faut prendre des valeurs pour x et calculer y, puis placer les couples (x , y) dans un graphique, avec x en abscisse et y en ordonnée.

9) marque une croix pour indiquer la bonne réponse

	
	0
	5
	 eq \r(5)
	2. eq \r(5)
	5. eq \r(5)

	 eq \r(5). eq \r(5)
	
	
	
	
	

	 eq \r(5)+ eq \r(5)
	
	
	
	
	

	 eq \r(5) -  eq \r(5)
	
	
	
	
	

	 eq \r(125)
	
	
	
	
	

	( eq \r(7)- eq \r(2))( eq \r(7)+ eq \r(2))
	
	
	
	
	

	 eq \s\do1(\f(;2))

	
	
	
	
	


10) sachant que  eq \r(2,25) = 1,5 et  eq \r(10) SYMBOL 187 \f "Symbol"\h 3,16  calcule la valeur exacte ou une approximation des racines suivantes :

1)  eq \r(225)
2)  eq \r(22500)
3)  eq \r(0,0225)
4)  eq \r(22,5)
5)  eq \r(0,225)
6)  eq \r(2250)
7)  eq \r(10000)
8)  eq \r(1000)
9)  eq \r(100)
10)  eq \r(1)
11)  eq \r(0,1)
12)  eq \r(0,01)

*11) après avoir introduit le nombre 7 dans sa calculatrice de poche, l’élève Michard appuie sur la touche EQ \r(x) une trentaine de fois. Intrigué par le résultat obtenu, il recommence avec les nombres 70, 700 puis 0,7 et 0,07 . D’où provient son étonnement ?
*12) les géomètres grecs utilisaient la construction suivante pour obtenir la racine carrée  eq \r(a.b)produit de deux nombres a et b. Trouve avec cette méthode les racines carrées suivantes. 
[image: image1.png]



*13) calcule, observe et forme une conjecture ( = règle supposée, devinée)

1)  
 eq \r(1.3 + 1)
2)
 eq \r(1.2.3.4 + 1)
3)
 eq \s\do1(\f(2 – 1;+1))

 
 eq \r(2.4 + 1)

 eq \r(2.3.4.5 + 1)

 eq \s\do1(\f(3 – 1; + 1))


 eq \r(3.5 + 1)

 eq \r(3.4.5.6 + 1)

 eq \s\do1(\f(4 – 1; + 1))


 eq \r(4.6 + 1)

 eq \r(4.5.6.7 + 1)












1) � eq \r(7 . 2)�		2) � eq \r(8 . 1)�		3) � eq \r(6 . 3)�


4) � eq \r(5 . 4)�		5) � eq \r(30)�			6) � eq \r(15)�





� eq \r(a.b)�
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